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Реферат: 

Актуальність зумовлена необхідністю: дослідження проблеми індивідуалізації освітнього процесу на ос-

нові знань про типи інтелекту та стилі навчання майбутніх учителів трудового навчання та технологій; обґрун-

тування їхнього впливу на розвиток педагогічної майстерності здобувачів освіти; аналізу сучасного стану роз-

витку досліджуваної якості в умовах магістерської підготовки в закладах вищої освіти (далі – ЗВО). 

Мета: дослідити особливості відомих типів інтелекту і стилів навчання; експериментально виявити типи 

інтелекту, найбільш сприятливі для діяльності вчителя трудового навчання; з’ясувати вплив стилю навчання на 

розвиток педагогічної майстерності майбутніх учителів трудового навчання та технологій. 

Методи: теоретичні: аналізу і синтезу, індукції та дедукції, спостереження та абстрагування; емпіричні: 

вивчення та аналіз педагогічного досвіду, програм підготовки майбутніх учителів трудового навчання та тех-

нологій та результатів їхньої діяльності); опитувально-діагностичні: опитування майбутніх учителів трудового 

навчання та технологій. 

Результати: теоретично обґрунтовано важливість значення індивідуалізації освітнього процесу; визна-

чено домінуючі типи інтелекту та стилі навчання майбутніх учителів; проаналізовано систему розвитку педа-

гогічної майстерності майбутніх учителів трудового навчання та технологій в умовах магістратури в Глухівсь-

кому НПУ ім. О. Довженка; запропоновано ефективні технології розвитку досліджуваної якості з урахуванням 

стилів навчання здобувачів освіти. 

Висновки: експериментально доведено, що домінуючим для специфіки діяльності вчителя трудового нав-

чання та технологій є кінестетичний інтелект, що притаманний для людей із гарною фізичною координацією, 

яким подобається створювати речі своїми руками; з’ясовано, що серед стилів навчання майбутніх учителів тру-

дового навчання та технологій переважаючим є стиль «Практика», який за своїми особливостями (зорієнтова-

ність на практичну діяльність) сприяє розвитку педагогічної майстерності майбутніх фахівців; визначено за-

вдання педагога – гармонійно застосовувати знання про тип інтелекту і стилі навчання для вдосконалення осві-

тнього процесу та підвищення продуктивної діяльності здобувачів освіти. 
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Вступ. На сучасному етапі прискореного со-

ціально-економічного розвитку суспільства, що 

характеризується поступовою й неухильною ін-

теграцією України в європейські політичні, еко-

номічні й культурні структури, винятково важ-

ливого значення набуває підвищення освітнього 

рівня підготовки висококваліфікованих вчителів 

(Прасол, 2010, с. 157).  

Третє тисячоліття визначає світові тенденції у 

розвитку вітчизняної професійної освіти – три 

могутніх процеси – глобалізації, інтернаціоналі-

зації і європеїзації, які зумовлюють глибинні пе-

ретворення у професійній підготовці фахівців у 

закладах вищої освіти. Сучасна динаміка світо-

вих тенденцій розвитку суспільства і ринку 

праці вимагає формування випереджувальної 
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освітньої політики, забезпечення належного рі-

вня професійного й особистісного розвитку май-

бутнього вчителя (Цісарук, 2020). 

Модернізація вищої школи передбачає поси-

лену увагу до підвищення якості освітнього про-

цесу, наслідком якого є розвиток педагогічної 

майстерності майбутнього фахівця. Одним із на-

прямів досягнення цього є індивідуалізація про-

фесійної підготовки.  

Сьогодні більшість педагогів відчувають пот-

ребу у впровадженні методик, які б допомогли 

реалізації особистісного підходу до навчання. 

Нові умови вимагають нових підходів (Коваль-

чук, 2011, с. 3). В основі особистісно-орієнтова-

ного навчання лежить принцип визнання індиві-

дуальності і самостійності індивіда як суб’єкта 

професійної діяльності, пізнання, а також уніка-

льності особистості, яка має свій суб’єктивний 

досвід. Як зазначає В. Ковальчук (2011, с. 27), 

«індивідуалізація навчання – це система засобів, 

яка сприяє усвідомленню особистістю своїх си-

льних і слабких можливостей навчання, підтри-

мці і розвитку самобутності з метою самостій-

ного вибору власних смислів навчання. Індиві-

дуалізація сприяє розвитку самосвідомості, са-

мостійності й відповідальності». 

Отже, індивідуалізація процесу підготовки 

майбутніх учителів трудового навчання та тех-

нологій розглядається нами як організація нав-

чальної діяльності, під час якої враховуються ін-

дивідуальні відмінності здобувачів освіти, рі-

вень розвитку їх здібностей до навчання. 

Вітчизняна освіта зазнає значного впливу но-

ваторських ідей, коли на зміну одним формам і 

методам навчання приходять інші. Нові наукові 

розробки сприяють удосконаленню підготовки 

майбутніх учителів трудового навчання та тех-

нологій формують готовність до майбутньої 

професійної діяльності. Зміст професійної підго-

товки майбутніх учителів трудового навчання та 

технологій постійно вдосконалюється. Однак ці-

лісна концепція побудови науково обґрунтова-

ного змісту професійної підготовки майбутніх 

учителів трудового навчання та технологій від-

сутня. Не має також чітко визначеної його мети і 

структури (Павлюк, 2018, с. 151). 

З огляду на це, сучасний етап реформування 

системи вищої освіти в Україні передбачає істо-

тне розширення змістового поля професійної 

підготовки майбутніх вчителів трудового нав-

чання та технологій в умовах магістратури. Зок-

рема постає завдання розвитку педагогічної май-

стерності майбутніх педагогів, оскільки саме 

їхня самовіддана творча робота формує підґру-

нтя для якісної підготовки висококваліфікова-

них фахівців, які є ключовим ресурсом у розбу-

дові високотехнологічної економіки і реалізації 

сталого розвитку країни (Ковальчук, 2022, с. 147).  

Джерела. Теоретичний аналіз досліджуваної 

проблеми було здійснено на основі наукових 

праць з професійної підготовки майбутніх учите-

лів (В. Гончаренко, В. Зінченко, М. Євтух, М. Со-

лдатенко, О. Киричук, С. Сисоєва та ін.); з розви-

тку педагогічної майстерності (Є. Барбіна, 

І. Зязюн, В. Ковальчук, Н. Кузьміна, А. Щерба-

кова та ін.). 

Під час визначення стилів навчання було взято 

до уваги дослідження зарубіжних та українських 

авторів (Д. Колб, X. Гарднер, П. Хоней, А. Мам-

форд Р. Райдінг, А. Грищенко, Т. Деркач).  

Мета статті: дослідити особливості відомих 

типів інтелекту і стилів навчання; експеримента-

льно виявити тип інтелекту, найбільш сприятли-

вий для діяльності вчителя трудового навчання; 

з’ясувати вплив стилю навчання на розвиток пе-

дагогічної майстерності майбутніх учителів тру-

дового навчання та технологій. 

Методи дослідження: теоретичні: аналізу і 

синтезу, індукції та дедукції, спостереження та 

абстрагування; емпіричні (праксиметричні (ви-

вчення та аналіз педагогічного досвіду, програм 

підготовки майбутніх вчителів трудового нав-

чання та технологій та результатів їхньої діяль-

ності); опитувально-діагностичні (анкетування, 

бесіда, інтерв’ювання). 

Результати та обговорення. Особливості ді-

яльності вчителів трудового навчання та техно-

логій роблять неприпустимими наявність лише 

вузькоспеціалізованих компетентностей, профе-

сіоналізм учителя є міждисциплінарною катего-

рією. Основою професіоналізму й професійної 

компетентності вчителя вважають, насамперед, 

педагогічну майстерність, яка передбачає воло-

діння педагогічними вміннями й навичками, що 

забезпечують грамотну та педагогічно доцільну 

організацію освітнього процесу. Крім того, спе-

цифіка педагогічної діяльності вимагає від учи-

теля володіння системою загальнокультурних, 

спеціальних і психолого-педагогічних знань.  

Ефективна педагогічна взаємодія, установ-

лення міжособистісних взаємин з учнями мож-

ливі тільки при наявності у вчителя широкого 

кругозору, загальної ерудиції, знань з різних га-

лузей (соціальної, культурної, наукової, техніч-

ної інформації), на основі яких й формується 

творча, духовно багата особистість. 
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Вчитель трудового навчання та технологій 

має володіти вміннями організовувати проєктно-

технологічну діяльність учнів різних вікових ка-

тегорій; знаннями про передові сучасні техноло-

гії обробки різних матеріалів, виробничих, інфо-

рмаційних технологій тощо; володіти традицій-

ними й нетрадиційними методами навчання та 

постійно застосовувати їх у навчальному про-

цесі, а саме вміти організовувати роботу в парах, 

у малих групах, уміти застосовувати в навчанні 

метод фантазування, метод створення ідеаль-

ного об’єкта, володіти методикою вирішення 

проблемних ситуацій за допомогою методів «мо-

зкового штурму», «морфологічних матриць», 

«синектики», «фокальних об’єктів» тощо; на-

вчати учнів культури праці, уміти сформувати 

творчий колектив, здатний спільно вирішувати 

будь-які проблеми. Крім того, учитель трудового 

навчання та технологій повинен бути патріотом 

своєї країни, учити своїх учнів національних тра-

дицій, народних ремесел (Бурдун, 2008). 

Варто зазначити, що творчий характер педа-

гогічної діяльності вчителя трудового навчання 

та технологій вимагає постійного особистісного 

й професійного зростання, розвитку своєї твор-

чої індивідуальності, своєї загальної й профе-

сійно-педагогічної культури. Удосконалення 

професійної майстерності й професійної куль-

тури вчителя можливі тільки в процесі постійної 

роботи над собою, яка передбачає особливу ор-

ганізацію всього його життя. Безумовно, твор-

чий пошук і творче ставлення до праці склада-

ють важливу умову ефективності будь-якої про-

фесійної діяльності, але саме в педагогічній вони 

є нормою, без якої ця діяльність не може відбу-

тися взагалі. 

В організації освітнього процесу майбутніх 

учителів трудового навчання та технологій важ-

ливо враховувати індивідуальні особливості ко-

жного здобувача освіти, адже кожна людина по 

різному сприймає і обробляє інформацію. 

З метою дослідження особливостей навчання 

здобувачів освіти та їх упливу на розвиток педа-

гогічної майстерності нами було проведено екс-

периментальне дослідження на базі факультету 

Технологічної і професійної освіти Глухівського 

національного педагогічного університету імені 

Олександра Довженка. У дослідженні брали уч-

асть 16 магістрантів спеціальності 014 Середня 

освіта (Трудове навчання та технології) денної та 

заочної форм навчання.  

Першим етапом нашого дослідження було – 

з’ясувати ставлення майбутніх учителів трудового 

навчання та технологій до обраної професії. Нами 

було проведене опитування, результати якого за-

свідчили, що переважну більшість магістрів до ви-

бору професії спонукало бажання працювати з 

дітьми, реалізувати творчі проекти, прагнення зай-

матися творчою і практичною діяльністю. 

Так, на запитання опитувальника «Чи вважа-

єте Ви, що правильно здійснили свій вибір май-

бутньої професії?» переважна більшість здобу-

вачів відповіла «швидше так, ніж ні» – 61,1%; ва-

ріант відповіді «важко відповісти» обрали 29, 4% 

респондентів; лише 9,5 % опитаних вказали на 

те, що сумніваються в правильності вибору об-

раної спеціальності («швидше ні, ніж так»); у той 

час, як варіант відповіді «мабуть, ні» не обрав 

жоден із опитаних нами магістрів (Рис. 1). 

На запитання опитувальника – «Чому Ви об-

рали саме цю професію?» ми отримали наступні 

відповіді (Рис. 2).  

 
Рис. 1. Результати відповідей на запитання  

«Чи вважаєте Ви, що правильно здійснили свій вибір майбутньої професії?» 

 

61,1%
29, 4%

9,5%

Швидше так, ніж ні Важко відповісти Швидше ні, ніж так Мабуть, ні
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Рис. 2. Відповіді респондентів на питання опитувальника  

«Чому Ви обрали спеціальність вчителя трудового навчання та технологій?» 

 

Як видно з рис. 2, спектр причин, що вияви-

лися вирішальними під час вибору професії, 

дещо відрізняється від загальної мотивації здо-

бувати вищу освіту. Так, переважна більшість 

респондентів (66,7%) виявляє бажання працю-

вати з дітьми, реалізувати творчі проекти, прагне 

займатися творчою і практичною діяльністю; 

майже чверті опитаних (24,1%) було складно ві-

дповісти на це питання; лише 9,2% учасників 

опитування обрали професію майбутнього вчи-

теля трудового навчання та технологій за пора-

дами рідних або знайомих. 

Відомо, що індивідуальні особливості в нав-

чанні здебільшого проявляються на початку на-

вчання, коли майбутні вчителі визначаються у 

своїх очікуваннях щодо майбутньої професії. 

Відтак, другим етапом нашого дослідження 

було визначення типу інтелекту наших респон-

дентів. Отримана інформація допоможе нам в ін-

дивідуалізації процесу навчання. 

Американський психолог Г. Гарднер (2007), 

автор класичної теорії множинного інтелекту, 

стверджував, що «люди мають різні типи інтеле-

кту і така класифікація набагато справедливіша, 

ніж стандартний IQ-Тест, що вимірює лише інте-

лектуальний потенціал людини. Теорія множин-

ного інтелекту користується великою популярні-

стю серед викладачів, і багато вчителів викорис-

товують її в школах, щоб допомогти учням ви-

значитися з їхньою майбутньою професією». 

Тест на типи інтелекту спирається на відомі 

дослідження людського інтелекту, враховуючи 

інтереси, переваги респондентів та їхню здатність 

справлятися з різними проблемами й завданнями. 

У кожного з нас є різні види інтелекту, кожен з 

яких розвинений різною мірою. Проте всі вони 

працюють разом і створюють аналітичні профілі. 

Специфіку діяльності майбутніх учителів тру-

дового навчання та технологій визначають відомі 

типи інтелекту, а саме: внутрішньо особистісний, 

інтелект руху (тілесно-кінестетичний), логіко-ма-

тематичний, міжособистісний, мовний (словес-

ний або лінгвістичний), природний та просторо-

вий інтелект (Рис. 3).  

Як видно з рис. 3, домінуючим для специфіки 

діяльності вчителя трудового навчання та техно-

логій є кінестетичний інтелект (24,6%), що при-

таманний для людей, які люблять створювати 

речі своїми руками і мають розвинену фізичну 

координацію. Наступну позицію займає просто-

ровий інтелект (18,3%), що виражається у розви-

тку візуального розуму особистості (розуміння 

схем, карт, діаграм, вміння створювати ескізи 

тощо). Не менш важливими для вчителів трудо-

вого навчання та технологій є міжособистісний 

інтелект (17,4%), що полягає у здатності розу-

міти та ефективно взаємодіяти з іншими 

людьми, оцінювати їхні емоції, мотиви, бажання 

та наміри та внутрішньоособистісний (11,8%), 

що полягає у здатності розуміти та ефективно 

взаємодіяти з іншими людьми, оцінювати їхні 

емоції, мотиви, бажання та наміри. 

Менш затребуваними, як показали результати 

дослідження, є логіко-математичний (9,9%), що 

відображає здатність особистості аналізувати 

проблеми, виконувати математичні дії та підхо-

дити до речей з наукової точки зору; природний 

(9,2%), що спостерігається у осіб, схильних до ді-

яльності типу «людина-природа», та мовний (сло-

весний або лінгвістичний) тип інтелекту (8,8%), 

що має на увазі оцінку мовних навичок особис-

тості, здатність використовувати мову для досяг-

нення освітніх цілей.  

56,7%

24,1%

9,2%
бажання працювати з дітьми, 

реалізувати творчі проекти

складно відповісти

порадили рідні чи знайомі
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Рис. 3. Результати дослідження щодо типів інтелекту  

майбутніх учителів трудового навчання та технологій 

 

Інтелект завжди можна покращити та розви-

нути, бо ніхто з нас не народжується з певним рі-

внем. До того ж різні типи інтелекту можуть ті-

сно взаємодіяти і впливати на розвиток одне од-

ного. Професія вчителя трудового навчання та 

технологій потребує набору інтелектів у різних 

співвідношеннях: кінестетичних і просторових 

навичок, міжособистісного та внутрішньо-осо-

бистісного інтелектів тощо. Відповідно в процесі 

розвитку педагогічної майстерності майбутніх 

вчителів необхідно враховувати як комплекс зді-

бностей кожного здобувача освіти, а не втілення 

однієї здібності. 

На третьому етапі дослідження нам важливо 

було визначити стилі навчання наших респонде-

нтів. Це зумовлено тим, що одні здобувачі освіти 

воліють учитися через досвід, практичні прик-

лади й експерименти, інші тяжіють до  міркувань 

і по-справжньому вмотивовані до навчання 

тільки в тому випадку, якщо відчувають зв’язок 

нової інформації й свого попереднього досвіду. 

Треті в першу чергу очікують від викладача дос-

лідження нових теоретичних положень і тяжіють 

до формулювання правил і закономірностей, за-

стосування яких на практиці може привести до 

позитивного ефекту. Четверті скептично сприй-

муть будь-які зусилля викладача, які в їхній сві-

домості не зв’язуються із практичним результа-

том; вони прагматично чекають від навчання  

очевидного й не настільки віддаленого  ефекту 

(Ковальчук, 2011). 

Надзвичайно важливим для педагогів є розу-

міння типів сформованих стилів навчання, що 

дає можливість проектувати матеріали курсу та 

методи навчання так, щоб вони однаково добре 

сприймалися та засвоювалися всіма здобувачами 

освіти. Усвідомлення власного стилю організації 

вивчання допомагає майбутнім вчителям в за-

своєнні необхідних професійних знань завдяки 

розробці стратегії діяльності відповідно до своїх 

переваг, дає основу для опанування нових моде-

лей поведінки. Зазвичай вчені спираються на 

аналіз чотирьох основних типів учнів: активісти, 

мислителі, практики і прагматиків, для кожного 

з яких характерний певний стиль навчання (Ко-

вальчук, Сергеєва, 2007).  

Активісти повністю й без упередження пори-

нають у нову діяльність. Вони насолоджуються 

цим моментом і повністю поглинені своїми мит-

тєвими відчуттями. Вони не консервативні й не 

піддані скептицизму, як правило, вони з ентузіа-

змом сприймають все нове. Цей тип учнів пос-

тійно включений у яку-небудь діяльність, часом 

забуваючи про обережність. Як тільки напруга в 

роботі спадає, активісти шукають нову. Вони 

одержують задоволення від вирішення завдань, 

що вимагають максимального напруження. Але 

їм нудно доводити їх до кінця. Активісти това-

риські, завжди привертають до себе увагу, нама-

гаючись бути в центрі подій. 

Мислителі люблять відсторонитися від ситу-

ації, щоб поспостерігати за нею з різних позицій 

і обміркувати свій досвід. Вони отримують інфо-

рмацію як з першоджерел, так і від третіх осіб, й 

люблять усе обміркувати перш, ніж робити ви-

сновки. Для них має значення ретельний збір і 

аналіз інформації, тому вони схильні відкладати 

ухвалення рішення якнайдалі. Їхній девіз: «Сім 

разів відміряй, один раз відріж» або «Ранок ве-

чора мудріше». 
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Практикам подобається вирішувати про-

блеми й знаходити конкретні рішення. Вони 

швидше працюватимуть з предметами, ніж з 

людьми, і володіють такими характеристиками: 

сприймають інформацію абстрактно, обробля-

ють активно; поєднують теорію і практику; вони 

використають все, що може спрацювати; радше 

самі вирішать завдання, аніж візьмуть готову ві-

дповідь; ледве зносять непевні ідеї; цінують 

стратегічне мислення, орієнтовані на навички; їм 

потрібно знати, як все працює; намагаються «ре-

дагувати» дійсність, іноді люблять командувати. 

Прагматики люблять випробовувати нові те-

орії й методи на практиці. Вони постійно шука-

ють нові ідеї й реалізують їх з першою нагодою. 

Це тип учнів які після закінчення занять перепо-

внені новими ідеями й прагненнями їхнього як-

найшвидшого впровадження в життя. Вони люб-

лять домагатися успіху й працювати із приваб-

люючими їх ідеями. Навпаки, вони не люблять 

«ходити навколо, так поруч» і швидко втрачають 

терпіння при тривалому обмірковуванні й не-

скінченному обговоренні проблем. Зазвичай, 

вони практичні й прямі люди, які воліють прий-

мати конкретні кроки для вирішення реальних 

завдань. Вони розглядають труднощі, які вини-

кають, як нові можливості, як виклик (Коваль-

чук, Сергеєва, 2007). 

Д. Колбом було виділено такі полярні вимірю-

вання інтелектуальних можливостей особистості 

як конкретність/абстрактність мислення, схиль-

ність опрацьовувати інформацію на рівні дій чи 

спостережень. Він також описав чотири етапи 

навчальної діяльності і назвав їх навчальним ци-

клом. Спочатку здобувач освіти знайомиться з 

конкретною ситуацією, нагромаджує конкрет-

ний досвід, далі йде 2-й етап – рефлективне спо-

стереження за тим, що відбувається; після чого 

наступає 3-й – необхідність концептуалізації ре-

зультатів спостереження і формування теорети-

чних понять, які потребують перевірки в процесі 

практичного експериментування – це 4-й етап. 

За результатами експерименту з’являється новий 

конкретний досвід. Отже, весь цикл починається 

знову. 

Оскільки кожен здобувач освіти може почи-

нати свій навчальний цикл з будь-якого етапу і 

тривалість кожного з них є різною, адже зале-

жить від індивідуальних пізнавальних можливо-

стей особистості. 

Використовуючи теорію Д. Колба, нами було 

проведено дослідження на визначення стилів на-

вчання майбутніх вчителів трудового навчання 

та технологій. 

Для цього було використано опитувальник 

«Індивідуальний навчальний стиль». В опиту-

ванні взяли участь 16 магістрантів, що навча-

ються в Глухівському національному педагогіч-

ному університеті за спеціальністю 014 Середня 

освіта (Трудове навчання та технології) денної та 

заочної форм навчання. 

Серед опитаних нами магістрантів найбільш 

поширеним виявився навчальний стиль «прак-

тика» – 34, 4 %, на другому місці – «прагматики» 

(24,2%), з невеликою різницею проявився навча-

льний стиль «мислителі» (22,7%), останню пози-

цію займає стиль «активіста» – 18,7% (Рис. 4).

 

Рис. 4. Результати дослідження щодо виявлення стилів навчання 

 

34,4%

24,2%

22,7%

18,7% практики

прагматики

мислителі

активісти



Професійна педагогіка / 1(24)'2022 240 

Отже, серед навчальних стилів майбутніх 

учителів трудового навчання та технологій домі-

нуючим є стиль «Практика», що за своїми особ-

ливостями (зорієнтованість на практичну діяль-

ність) передбачає активне експериментування у 

поєднанні з конкретним досвідом.  

Безумовно, в кожної людини в тій чи іншій 

мірі розвинутий той чи інший тип інтелекту чи 

стилі навчання, але завдання педагога гармо-

нійно розвивати всі, адже знання про тип інтеле-

кту і стилі навчання допоможе організувати про-

дуктивну діяльність. Володіючи інформацією 

про особистісні характеристики здобувачів 

освіти викладач має вміло організувати освітній 

процес відповідно до індивідуальних запитів. 

Для цього він повинен володіти широким арсе-

налом методів та технологій навчання.  

Задля розв’язання цього завдання у Глухівсь-

кому національному педагогічному університеті 

імені Олександра Довженка вибудувана системи 

розвитку педагогічної майстерності майбутніх 

вчителів трудового навчання та технологій, яка 

реалізується через науково-дослідну роботу, 

освітній процес, неформальну освіту.  

Так, на кафедрі професійної освіти та техно-

логій сільськогосподарського виробництва фун-

кціонує науково-дослідна лабораторія «Іннова-

ційні технології навчання» до діяльності якої за-

лучені науково-педагогічні працівники універ-

ситету, здобувачі освіти, фахівці закладів-парт-

нерів. Серед завдань Лабораторії: створення та 

популяризація наукових продуктів, впрова-

дження інноваційних технологій в освітній про-

цес, залучення педагогічної спільноти до науко-

вої та інноваційної діяльності, сприяння розви-

тку педагогічної майстерності педагогів (Кова-

льчук, 2022, с. 134).  

У процесі навчання майбутні педагоги навча-

ються організовувати та аналізувати свою педа-

гогічну діяльність; визначити основні категорії 

педагогічної майстерності; використовувати пе-

дагогічні технології; управляти своїм станом та 

поведінкою, доцільно використовуючи неверба-

льні засоби у спілкуванні; аналізувати, вирішу-

вати педагогічні ситуації та педагогічні задачі; 

застосовувати ефективні стилі педагогічного 

спілкування, вирішувати проблеми педагогіч-

ного спілкування тощо.  

Особливого значення кафедра приділяє про-

фесійному розвитку педагогів. З цією метою 

створена «Школа педагогічної майстерності». 

Завдання якої спрямовані на формування готов-

ності педагогічних працівників до модернізації 

змісту освіти; пошук ефективних форм, методів 

організації освітнього процесу в закладах профе-

сійної освіти; методичне забезпечення іннова-

ційної діяльності; вироблення оригінального пе-

дагогічного стилю викладача; розробку і впрова-

дження освітніх технологій; популяризацію кра-

щого педагогічного досвіду; допомогу у побу-

дові індивідуальної траєкторії розвитку педа-

гога; поглиблення практичної та творчої спів-

праці викладача та студента; створення умов для 

самоосвіти й саморозвитку педагога. В рамках 

діяльності школи відбуваються семінари, трені-

нги для викладачів щодо опанування сучасними 

інноваційними технологіями навчання. Означені 

заходи сприяють удосконаленню методики нав-

чання та формуванню конкурентоспроможного 

педагога професійного навчання. Педагоги і здо-

бувачі освіти беруть участь у заходах неформа-

льної освіти з питань розвитку педагогічної май-

стерності (тренінги, майстер класи, літні школи 

тощо) (Ковальчук, 2022, с. 134).  

Виходячи з характеристик кожного стилю на-

вчання вважаємо доречним запропонувати ме-

тоди/технології навчання, оскільки для кожного 

стилю буде важливим окремий етап заняття: для 

активістів – початок, коли проводимо мотива-

цію, налаштування, для мислителів подача но-

вого матеріалу, для практиків – практична діяль-

ність, для прагматиків (ті, що експериментують і 

можуть запропонувати нові ідеї) – підсумок, ре-

флексія.  

Активістам подобається видавати ідеї, вони 

вдало проводять «мозковий штурм» і загалом 

отримують задоволення від співпраці з людьми. 

Розвивати педагогічну майстерність з представ-

ників цього стилю навчання можна в процесі фа-

силітації, дискусії, групової роботи, використо-

вуючи такі стратегії як «Кластер», «Покопає-

мось у пам'яті», «Кошик ідей», «Асоціація», 

«Логічні ланцюжки», «Переплутані ідеї», «Ін-

струкції». 

Мислителі є вдумливими людьми, вони розг-

лядають багато варіантів перш ніж почати акти-

вні дії. На заняттях вони зазвичай сидять на 

останніх партах, тому що їм подобається спосте-

рігати за діями інших. У дискусії вони вислуху-

ють опонентів, усвідомлюють суть, а вже потім 

висловлюють свої міркування. Для розвитку пе-

дагогічної майстерності «мислителів» важливе 

значення мають такі технології навчання як тре-

нінг, тематична дискусія, «круглий стіл», техно-

логія розвитку критичного мислення («Товсті та 

тонкі питання», «Ромашка питань» («Ромашка 

Блума»). «Таблиця Плюс-Мінус-Цікаво 

(ПМЦ)») та інші. 
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Практикам подобається вирішувати проблеми 

й знаходити конкретні рішення тому розвиток їх-

ньої педагогічної майстерності найефективніше 

відбувається із застосуванням технології «Мне-

мотехніки», проектної технології, портфоліо, 

Кейс-методу тощо. 

Прагматики люблять випробовувати нові тео-

рії й методи на практиці. Вони постійно шукають 

нові ідеї й реалізують їх з першою нагодою. З ме-

тою розвитку педагогічної майстерності педаго-

гічно доцільно застосовувати технологіїсторі-

теллінгу, метод проектів, ігрові технології нав-

чання, ділові ігри, проектування, моделювання 

тощо. 

Підсумовуючи зазначимо, що при плануванні 

навчання важливо враховувати, що кожна група 

складається зі здобувачів освіти, що тяжіють до 

різних стилів навчання, і передбачати реалізацію 

їхніх очікувань. Тобто, кожне заняття в ЗВО обо-

в'язково повинне містити елементи, привабливі 

для представників всіх стилів навчання. 

Висновки. На успішність розвитку педагогіч-

ної майстерності майбутніх учителів трудового 

навчання і технологій значно впливає усвідом-

лення здобувачами освіти власного стилю нав-

чання та типу інтелекту. Це допомагає їм у фор-

муванні ключових умінь, необхідних для успіш-

ної професійної діяльності в умовах сучасного 

ЗЗСО та опанування нових моделей поведінки. 

Розуміння стилів навчання та типів інтелекту до-

помагає викладачам, які здійснюють підготовку 

майбутніх учителів трудового навчання і техно-

логій, проєктувати зміст освітніх компонентів, 

добирати методи навчання так, щоб забезпечити 

індивідуалізацію освітнього процесу.  

Експериментально доведено, що найбільш 

сприятливим для діяльності вчителя трудового 

навчання та технологій є кінестетичний інтелект 

(24,6%), наступну позицію займає просторовий 

інтелект (18,3%). Не менш важливими для вчите-

лів трудового навчання та технологій є міжособи-

стісний (17,4%) та внутрішньоособистісний інте-

лект (11,8%). Менш затребуваними, як показали 

результати дослідження, є логіко-математичний 

(9,9%), природний (9,2%) та мовний (словесний 

або лінгвістичний) тип інтелекту (8,8%). Серед 

опитаних нами магістрантів найбільш пошире-

ним виявився навчальний стиль «практика» – 

34,4%, на другому місці – «прагматики» (24,2%), 

з невеликою різницею проявився навчальний 

стиль «мислителі» (22,7%), останню позицію зай-

має стиль «активісти» – 18,7%. Визначено, що го-

ловним завданням педагога є гармонійне застосо-

вування знань про типи інтелекту і стилі навчання 

для вдосконалення освітнього процесу та підви-

щення продуктивної діяльності здобувачів освіти. 

Аналіз сучасного стану розвитку педагогічної 

майстерності майбутніх учителів трудового нав-

чання і технологій в умовах магістерської підго-

товки реалізується через наповнення змісту осві-

тніх компонентів відповідним контентом, нау-

ково-дослідну роботу, неформальну освіту. 

Перспективи подальших досліджень ми вбача-

ємо в обґрунтуванні педагогічних умов розвитку 

педагогічної майстерності майбутніх учителів 

трудового навчання та технологій в умовах магі-

стерської підготовки.
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Abstract 
Relevance. The importance of the research is the necessity to study the issue of individualization of the educational 

process on the basis of knowledge about the types of intelligence and learning styles of future teachers of labor training 

and technologies; substantiation of their influence on the developing students’ pedagogical mastery; analysis of the 

current state of developing the studied quality in the conditions of master's training in higher education establishments. 

Purpose: to explore the features of known types of intelligence and learning styles; to experimentally discover the 

types of intelligence that are the most suitable for the work of a teacher of labor education; to find out the influence of 

teaching style on the development of pedagogical skills of future labor training and technologies teachers.  

Methods: theoretical: analysis and synthesis, induction and deduction, observation and abstraction; empirical: study 

and analysis of pedagogical experience, training programs for future labor training and technologies teachers, and the 

results of their activities; questionnaire-diagnostic: survey of future teachers of labor training and technologies. 

The results: the importance of individualization of the educational process is theoretically substantiated; the domi-

nant types of intelligence and future teachers’ learning styles are identified; the system of future labor training and 

technologies teachers’ developing pedagogical mastery in the conditions of a magistracy in Oleksandr Dovzhenko 

Hlukhiv National Pedagogical University is analyzed; effective technologies for developing the studied quality are pro-

posed, taking into account the learning styles of students. 

Conclusions: it is experimentally proved that the dominant for the specifics of the labor training and technologies 

teacher is kinetic intelligence, which is inherent in people who like to create things with their own hands, have excellent 

physical coordination; among the learning styles of future labor training and technologies teachers, the predominant 

style is “Practice”, which according to its characteristics (focus on practical activities) contributes to the developing 

pedagogical mastery of future professionals. However, the tasks of the teacher are to harmoniously apply knowledge 

about the type of intelligence and learning styles to improve the educational process and increase the productive activity 

of applicants for education. 

 
 

Keywords: future labor training and technologies teachers, individualization, professional training, learning 

styles, intelligence types, innovative technologies. 
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